

# 让学校成为孩子成长和求知的乐园

本报记者 赵青

## 自贡市汇东实验学校创建全国文明城市校园纪实

学校是文明的起点,是文明的摇篮。2020年11月20日,四川省自贡市汇东实验学校荣膺第二届“全国文明校园”称号。这是一所学校文明素养和精神高度的体现。汇东实验学校是怎样取得如此骄人成绩的?日前,记者走进校园,欣赏那一幕幕文明的风景。

### 文明之花绽放校园

每到上学日的清晨,学校大门前站得笔挺、脸上洋溢着笑容的值班人员便是汇东实验学校的第一幕风景。他们亲切的问候,让全校师生开始了一整天的明媚心情。学生们身着统一的校服,背着彩色的小书包,给静谧的校园带来了青春的色彩和无限的活力。

汇东实验学校建校于1997年,围绕立德树人根本任务,致力于让学校成为孩子成长和求知的乐园。学校坚持“五育并举,五育互育”的育人思路,以“社会主义核心价值观”为根本,倾力打造“汇仁文化”,让文明之花绽放校园。学校认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》和《中小学德育工作指南》,不断完善学校德育“五四三”管理体系,深化“课程、课堂、课题”建设,创新实施“1+B+X”特色课程,开设了特色节庆、团队、非遗、传统文化等品牌课程50余种,并通过《积极心理学取向的中小学心理健康教育应用研究》等50余个课题突破教育教学瓶颈,助力德育养成。

一分耕耘,一分收获。近年来,汇东实验学校先后获得了全国巾帼文明岗、全国和谐校园先进学校、全国国家长示范学校、全国青少年足球特色学校等100多项国家、省、市荣誉。学校社团有40余项德育和艺术活动获得了国家、省级等奖励。其中,健美操队2017年获得全国一等奖,足球队蝉联市校园足球赛冠军,游泳队获市团体冠军,棋类社团获“四季杯”棋类比赛多



项团体第一名,经典诵读、合唱、绘画、篮球、艺术人才大赛等多项获市级以上奖励。

### 大力培养时代新人

“走进我们的校园,教室里、楼道口、操场上,文明礼仪在学校里处处可见。一声‘多谢’拉近了人与人之间的距离,产生了美;一声‘对不起’化解了剑拔弩张的冲突;一声‘没关系’给人吹去阵阵春风,滋润着他人的心田……”王靖嵩是自贡市汇东实验学校的学生,也是一名文明小使者,他告诉记者,学校里的全体同学都以自己的实际行动,把文明的种子,播撒到校园的每一个角落。

为了培育阳光自信、乐学有礼的时代新人,汇东实验学校全面落实“立德树人”的育人理念,坚持“德育塑魂、智育增能、体育强身、艺术添彩、全面提升”的工作思路,深化“礼善”“仁爱”“乐学”三大主题活动,以“品格教育”为抓手,以养成教育为重点,以学生品格锤炼和核心素养养成为目标,搭建广阔平台,引导学生自主管理。

通过开展庆祝纪念日和传统节日、参观爱国主义基地等各项活动,汇东实验学校对学生进行爱国主义教育。此外,积极开展“小手牵大手”“文明劝导”“志愿服务”等活动,以及“十佳学生”“校园形象大使”“法治之星”等评选活动,强化文明礼仪、培养文明学生;开展社会实践、研学旅行活动,培养学生独立思考和团队精神,激发学生对家乡的热爱;开展经典诵读、主题展演主题班会等主题教育活动,让学生在传统文化中得到熏陶;开展丰富多彩的艺术、体育活动,书画、小制作比赛,让学生的创造力得到展示和发挥……

### 夯实校园文明根基

为了成功创建全国文明城市,汇东实验学校认真落实文明校园相关要求,坚持价值引领,把培育和践行社会主义核心价值观贯穿贯穿于创建活动全过程;坚持贴近师生,使每一名师生都成为创建活动的实践者和受益者;坚持注重实效,引导创建活动稳步推进、普遍开展;坚持广泛参与,把创建活动



延伸到班级、宿舍和每个师生员工,夯实校园文明根基。

近年来,汇东实验学校着力打造书香校园、最美校园。春华校区拆除了学校周围店面,建成环校小广场,还改造了学校大门,精心打造“礼善”系列浮雕;南湖校区投资700余万元实施绿化建设,绿化面积达8000平方米,形成以“校门—广场—主干道—食堂”为轴,以教学区及运动区为两翼的“一轴两翼”的环境格局。汇东实验学校还着力打造数字校园、智慧校园,现代化的微机室、实验室、多媒体教室、电子阅览室等投入使用。学校为每间教室配备了多媒体设备,尤其是南湖校区的每间教室安装了推拉式黑板,配有最先进的电子白

板,触摸屏班班通。

此外,汇东实验学校以《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》为指导,以“四有好老师”标准,以教师“六有六能”素质能力提升为切入点,抓师风,转作风,促行风。5年来,投入资金200余万元,实施“三大工程”“九大课堂”,培养出名优骨干教师200余人,480人次获得了国家、省、市的赛课、说课、技能比拼等各级各类竞赛荣誉。

如今,汇东实验学校已形成了“校园环境美,师资力量强,科研氛围浓,教育质量高,社会评价好”的办学特色,将文明理念渗透到学生学习和生活的各个方面。

## 培养担当民族复兴大任的时代新人 ——四川省第二届全国文明校园巡礼

# 创历史新高! 2020年我国水利建设落实投资7700亿元

新华社北京1月12日电(记者刘诗平)记者1月12日从水利部了解到,2020年我国水利建设落实投资创历史新高,达到7700亿元,为稳投资、稳增长发挥了重要作用。

在建设资金筹措方面,水利部指导督促各地积极利用政府专项债券和银行贷款,尽可能增加水利投资规模,对冲疫情影响。2020年地方政府专项债券落实规模达1509亿元,是2019年落实规模的近6倍。

水利部紧盯重大水利工程,2020年开工建设雄安新区防洪骨干工程、湖南犬木塘水库、重庆渝西水资源配置工程、吴淞江治理上海段、四川亭子口灌区等45项重大水利工程,开工数量为历年之最,投资规模超过1700亿元。

同时,水利部门加快投资计划执行进度,形成实物工程量,发挥有效投资拉动作用,扭转受疫情、洪涝造成前三季度建设进度滞后的局面,到2020年11月赶上了往年正常水平。

水利部相关负责人表示,今年是“十四五”规划开局之年,下一步水利部将会同各级水利部门,以重大水利工程、防洪薄弱环节建设为重点,加快水利工程建设,不断提高流域、区域水安全保障水平,不断发挥水利稳投资、稳增长的重要作用。

## 安徽探索全产业链支持保障

新华社合肥1月12日电(记者姜刚)安徽省农业农村厅近日发布《关于发展农村沼气助力乡村振兴的指导意见》(以下简称意见),明确提出探索建立沼气全产业链支持保障政策体系,支持生物天然气和沼气工程开展碳交易项目,实现沼气产业补贴贯穿沼气产业链全过程。

沼气是可再生能源,可净化提纯为生物天然气。沼气以农作物秸秆、人畜粪污、废弃果蔬、餐厨垃圾、农产品加工副产物等有机废弃物为原料,可实现城乡有机废弃物无害化处理和资源化利用。以沼气、生物天然气替代煤、液化石油气、常规天然气等化石能源,是降低碳排放强度、实现碳中和的重要措施。

根据意见,到2025年,安徽省将在条件适宜的区域,开展特色鲜明、功能突出、综合效益高的规模化沼气项目建设试点和绿色循环农业试点,形成多种沼气发展典型模式和多元建设模式,探索建立沼气全产业链支持保障政策体系。

在政策支持方面,安徽省要求,各级农业农村部门要认真落实中央和省财政农作物秸秆综合利用、畜禽粪污资源化利用、有机肥生产等政策,支持建设沼气和生物天然气工程,对沼气工程处理秸秆、畜禽粪污和生产有机肥予以补贴。落实沼气和生物天然气增值税即征即退政策,支持生物天然气和沼气工程开展碳交易项目。协调推进沼气发电上网标杆电价和上网电量全额保障性收购政策。积极推进符合城市燃气管网入网技术标准的生物天然气入网顺价销售。

此外,安徽省还提出,探索农村沼气补贴政策与补偿机制,实施前端原料补贴与后端产品及用户使用补贴政策;探索由目前的沼气建设投资补助逐渐转向全产业链关键环节补贴政策,实现沼气产业补贴贯穿沼气产业链全过程。

## 海南去年新增市场主体同比增长超三成

新华社海口1月12日电(记者罗江 吴茂辉)2020年是海南自贸港建设开局之年,海南市场主体增长迅速。记者从海南省市场监督管理局了解到,去年海南新增市场主体31万余户,同比增长30.86%,其中新增企业近15万户。

去年以来,海南着力推进营商环境建设,打造好“海南e登

记”平台、国际投资“单一窗口”等,实现了商事主体业务登记的“全省通办”“一网通办”“一窗通办”,提升投资创业便利度。

据统计,去年海南新增市场主体31.02万户,同比增长30.86%。其中,新增企业14.9万户,同比增长113.71%;新增个体工商户16万余户。特别是

去年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发布后,各界抢抓机遇在海南投资兴业的热情高涨。自去年6月至去年底,海南新增市场主体23万余户,占全年新增量的四分之三。

数量增长的同时,市场主体结构不断优化。从国民经济行业分类看,去年海南新增市场主体数量主要集中在批发

和零售业,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,累计占新增市场主体总数的73.33%;从海南自贸港发展的重点产业看,旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业共新增市场主体29.27万户,同比增长34.68%,占全部新增市场主体数的94.36%。

## 极寒下“最慢”的林区快车

K7093/4次列车,穿林海,跨雪原。

这趟穿越大兴安岭林区的火车,因为是“K”字头,所以号称快车;可它又显得有点“蜗速”,相比往返于相同始发站、终达站的其他“K”字头列车,运行时间竟多出约15小时。所以说它是“最慢”的林区快车,并不为过。

“多用这15个小时,是因为这趟车行驶路线呈‘几’字形,比其他车次接近直线的路线多出了五六百公里。”K7093/4次列车的列车长闫文胜说,这主要是为了方便偏远林区居民出行和支持地方经济发展,平均30多分钟就停一次车,有时甚至5分钟就停一次。

K7093/4次列车途经大兴安岭,往返于哈尔滨和海拉尔,全程1320公里,有52个停车站(点),运行约25小时。冬至后,这趟车便开启“极寒”模式,穿行于寒风凛冽的山林。

为了照顾80多岁的老母亲,旅客高云彩几乎每天都要在银阿站搭乘K7093/4次列车。“高云彩家很偏,很少有和她同站上车的旅客,但列车依旧停靠。”另一位列车长奚向红说,这就是“极寒”列车的暖心之处。

这两年,K7093/4次列车增设了根河站。“太方便了,省时又省力。”旅客王琪炎说,以前去看女儿要起早赶车、倒车,30多个小时才抵达长春,现在十几个小时就到了,“还

能带动地方旅游,根河太多人受益了。”

从普通车厢到25G型空调车厢,K7093/4次列车“温暖”指数不断上升。“以前冬天车窗缝都得贴布条,车厢地板都‘上冻’,旅客走路直打滑。”闫文胜笑着说,那些年叫“冻”车都不为过。

如今,K7093/4次列车采用内燃机驱动,有专门发电车机器间,发电车乘务员24小时值守检测。尽管室外温度低至零下40摄氏度,车厢内温度依旧能保持在20摄氏度左右。

车外冰天雪地,车内暖意融融,旅客范金莉穿着薄衬衣和丈夫在列车下铺聊天。“以前冬天在车上,穿军大衣都觉得冷,现在也经常冻住用不了。”范金

莉说,那些年坐火车是真“遭罪”。

“现在车厢比家里都暖和。”范金莉说,几十年来,她一直搭乘K7093/4次列车回老家,见证了列车设施、环境、服务的改善。

“列车环境变好了,旅客素质也提高了。”闫文胜说,以前上车时吵嚷声不断,下车后还留下不少垃圾,现在大家更讲文明了,每次到站后列车都十分整洁。

列车缓缓停下,闫文胜打开车门,车内的暖意与车外冷空气交融,升腾起阵阵白雾。他接过乘客手中的行李,“快上车吧,车里暖和。”

(新华社 管建涛 徐凯鑫 王建威)

## 锚定新坐标 杭州加快国际消费中心城市建设

新华社杭州1月12日电(记者李平 马剑)根据杭州市近日发布的《建设国际消费中心城市三年行动计划(2021—2023年)》,杭州市锚定发展新坐标,立志建设成为立足国内、面向亚洲、辐射全球的国际消费中心城市。

根据行动计划,杭州市将通过注入国际、时尚、智慧等元素,加快国际消费中心城市建设,分类培育休闲消费街区和进口商品特色街区,着力打造一批新消费商圈和新商业中心。

为优化高端消费供给,杭州市将着力引进商业领域世界500强企业,国际知名商贸企业在杭设立全球总部、亚太总部等,提升杭州在全球中高端消费领域的影响力和话语权;大力建设夜间经济集聚的“夜地标”,打响“忆江南·夜杭州”品牌。

此外,为提升国际形象,杭州市还将开展城市整体营销,多渠道、多形式宣传推广“新消费·醉杭州”品牌,深化“世界美食名城”建设;围绕三大世界文化遗产、吴越文化等文化元素,讲好杭州故事,提升杭州旅游的国内外吸引力。

根据计划,到2023年,杭州市社会消费品零售总额力争突破8000亿元,年均增长8%以上;网络零售总额力争突破1万亿元,年均增长10%以上;推动杭州建设成为全球智慧消费体验中心和知名休闲目的地。